

說

明：

一、鑑於內湖石潭里附近居民缺乏里民活動中心，無法就近舉辦文教康樂活動，以致妨礙社區各項活動的推展，又石潭、行善、週美三里里民及其子弟，亟需有一座社區圖書館以利吸收新知，故三位里長遂建議市府於內湖第四十一號公園內闢建活動中心暨圖書館，內湖區公所於四月八日召集相關單位討論本案。市立圖書館以高速公路旁不適規劃、內湖區非分館增設之迫切地區為由而反對。（北市湖民字第8820640000號函）

二、查內湖區人口數高於文山區，而文山區現有分館九座，是內湖區的三倍，彼此落差如此巨大，市立圖書館竟稱「內湖區非分館增設之迫切地區」，殊難令人心服，何況內湖第四十一號公園鄰近南港，而南港亦不過僅有二座分館，倘若建館，亦可嘉惠於南港民眾。其次，地點亦非問題，蓋活動中心建在公園內，與馬路間自有距離，且建築設計時可考慮使用隔音建材，應不致妨礙閱讀，本席以為每里應有其里民活動中心，如此社區居民的感情才能有效地增進，而在公園內興建，可省去覓地之時間，市政府應限期責成相關單位，再仔細評估於公園內闢建活動中心暨圖書館案，若屬可行，更應儘速規劃興建。

答覆單位：台北市政府（民政局）

答：查內湖區週美里已設有週美區民活動中心，行善里亦已由內湖區公所編列八十八年度預算向國宅處價購基河國宅作為區民活動中心，現正由國宅處辦理變更使用執照中，至石潭里

設置區民活動中心乙節，刻正由內湖區公所依「台北市各區活動中心設置管理要點」規定審慎評估中。

答覆單位：台北市政府（教育局）

答：一、為推動書香社會之實現，本市市立圖書館除致力於社區圖書館之設置外，亦相當注重社區資源之均衡發展，以求有限之圖書館資源能獲致均衡及廣泛之利用，依據該館新設分館設置標準，本市各行政區人口數逾七萬者，應設一所圖書分館；爾後該行政區人口數每增加五萬得增設一所分館。經查內湖地區人口數為二三九、一七七人，應有圖書館數為四所，而該館於內湖區現已設置三所分館，尚可增加一所分館。

二、案內建議地點與台北市立圖書館內湖分館（民權東路六段九十九號六樓）相距僅約一千公尺左右，且該基地位於高快速公路、成功路、麥帥公路所包圍之交通要衝地區，基於維護民眾行的安全之考量，並基於圖書資源均衡發展之原則，該館將積極另覓適合之地點籌設分館。

六四三

質詢日期：88年5月24日

質詢議員：黃珊珊

質詢對象：馬市長英九、都市發展局、建設局市場管理處
質詢題目：請市府在「大湖市場」開發案中善盡監督與管理之責

說明：有關大湖市場獎勵私人投資開發乙案，請市府考量里民需求，將里民活動中心及圖書館納入規畫中。

一、「獎勵民間投資公共設施」等於「圖利建商」嗎？

大湖市場用地屬於都市計畫計畫公共設施用地，市府核准中租建設股份有限公司租用其中約三百坪的公有土地投資興建，市府以三百坪的公有土地，成就建商數億元的商機利潤，且繁鄰公有地旁約二百餘坪地早被建商收購，故建商是有計畫開發兩塊土地，這個獎勵投資案最大的贏家是中租公司！

二、中租公司應將里民活動中心納入規劃，回饋里民！
市場處依內湖區大湖里八十三年度臨時里民大會建議，擬闢建大湖市場用地為現代化超級市場，惟民眾於大會中的提議，還包括：規畫超級市場上層樓板，增設里民活動中心、圖書館，但市府並未將該建議納入合約中。該市場用地既為公共設施用地，而建商從中獲利甚多，理應回饋里民，成為雙贏的局面！

答覆單位：台北市政府（建設局）

答：一、查本市內湖區都市計畫大湖市場用地面積計一、九三四平方公尺（其中市有土地一、一二一平方公尺，私有土地八一三平方公尺），本府依「台北市獎勵投資興建公共設施辦法」及「台北市獎勵投資興建零售市場須知」等法令規定，於八十四年六月二十二日以（84）府建市字第84042556號公告受理民間投資興建，經中租建設開發股份有限公司於公告規定期限內提出申請，復經本府建設局依「台北市獎勵投資興建零售市場須知」一、（二）：「投資興建市場之申請案，由台北市市場管理處（以下簡稱市場處、主計處、法規委員會、研究發展考核委員會、財政局

、地政處、工務局、都市發展局及相關機關參加評審。」之規定，由本府相關單位評審通過，於八十五年十月二十九日以府建市字第850786三號函核准中租建設開發股份有限公司投資興建並簽訂投資契約在案。大湖市場用地既經本府核准民間投資興建，應依都市計畫法第五十三条前段規定：「獲准投資辦理都市計畫事業之私人或團體，其所需之公共設施用地，屬於公有者，得申請該公地管理機關租用；……」及「台北市獎勵投資興建公共設施辦法」第八條前段規定：「公共設施用地為市有土地者，投資人得申請租用。……」以供投資人合併已取得之該市場用地內私有土地興建市場，複查有關公產管理制度方面，國有財產法第五十二條規定：「非公用財產類之土地，經政府提供為獎勵投資各項用地或政府機關興建國民住宅用地者，應予讓售。……」另本市市有財產管理規則第六十九條一項第十款規定：「經政府提供為獎勵投資各項用地或政府機關興建國民住宅用地或補建公教人員住宅用地者，得予讓售，並依獎勵投資條例及其他有關規定辦理。」因都市計畫與公產處理兩法規對獎勵投資興建公共設施之公有土地處理方式有所競合，故行政院於七十六年一月二十一日台七十六財字第1230號函說明欄核復事項著有：「一、對於獲准投資辦理都市計畫事業之私人或團體，申請讓售所需公有公共設施用地時，倘該投資人依都市計畫法第五十三條規定租用，並已依核准之投資計畫興建公共設施完竣後，如依有關公產管理法規定，該已出租土地得予讓售者，可依規定辦理讓售，惟宜於讓售契約中約明，若未按原計畫之公共設施用途使用，

或變更使用時，得按原讓售價格買回該土地之條款。

二、本案及相同案情案件可照上開原則辦理。」故獎勵民間投資興建公共設施之公有土地均按上開核准事項採取先出租俟建竣後再辦理讓售之原則處理，且其讓售價格係以專案提估方式由本市市有財產審議委員會參照毗鄰土地市售價格審議後定之。目前該公司正依土地法第二十五條：「省市縣政府對於其所管公有土地，非經該管區內民意機關同意，並經行政院核准，不得處分或設定負擔或為超過十年期間之租賃。」之規定，申辦大湖市場基地內之市有土地承租（購）手續中。

三、另查本案因大湖市場所在地內湖區大湖里社區居民要求於該市場設置區民活動中心，經本府都市發展局邀集本府各相關單位與大湖里長、社區居民代表及中租公司召開多次協商會議後，提出建議方案略以：「本案區民活動中心設置於大湖市場二樓，其所應有之土地持分，由本府保留不出租、不出售，至其建造經費仍建議於市場大樓興建完成後，委由公正之第三者鑑價公司評估其建造成本，由本府編列預算購回。」，案經本府建設局於八十八年元月十八日邀集相關單位就上開建議方案之各項法令及實務問題進行研商後，現正併該市場基地內市有土地承租（購）案依程序辦理中。

六四四

質詢日期：88年5月24日
質詢議員：李新
質詢對象：警察局長 王進旺

質詢題目：針對台北市警察局「府警刑大字第八八〇三三六八二〇〇號」文，答覆本席五月十一日書面質詢：

一、台北市民必須同時承受民間拖吊業服務品質惡劣和警察吃案的雙重煎熬」乙案，文中語多不實，嚴重損及當事人名譽，本席特此 提出質詢。

說明：一、覆 貴局八十八年五月十八日府警刑大字第八八〇三三六八二〇〇號文

二、台北市停車管理處於八十八年五月所發之新聞稿中明確指出：「：放行條仍在楊君手上，依拖吊及保管作業規定第四條第七項第四款，領車人應將放行條交回，方可將車駛離，該場未落實執行，確有疏失，本處將要求該保管場所屬拖吊公司負起遺失賠償的責任：」實見保管場應負起相關責任。

三、然貴局回函說明第二項中：「：因該車故障，故停放世貿場待修復，惟於日後，該車主前來領車並未攜帶放行條，當時該場守衛以電腦查證後，確定已

於元月六日辦妥領手續，故通融於行，但八十七年九月該車主至場聲稱其愛車遺失。」不但與事實不符，並嚴重損及當事人名譽。

四、貴局所謂查證，僅以拖吊場一面之詞，敷衍塞責，實屬可議，如此辦事態度，市民如何能信任警方？本席爰此退回 貴局回函，請 貴局查明事實真相再行回覆，以平民怨。

答覆單位：台北市政府（警察局）
答：一、有關「有台北市民必須同時承受民間拖吊業服務品質惡劣和警察吃案的雙重煎熬」乙節，本人業已指示交通局、警